
 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

・過去の活動報告で地域性を活かした活動をされているのを見て、何かここでもそうした活動がで

きないかと思い、この活動を企画した。 

・コロナ禍で活動が制限される中、全体で集まって活動する会を行いたかった。 

 

  

＊スムーズに活動ができるように、事前に学級委員長さんと講師の方でタイムスケジュールが作ら 

れていて、活動の流れが参加者によく分かりました。 
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親子もち花づくり 
    

                    

 

【体験活動型】 

【主催者の願い】 

 

【当日の活動】 

 

大和西小学校では、学校運営協議会委員の水向芳章さんを講師に招き、１年生親子を対象にし

てもち花づくりを行いました。もち花は、木の枝に小さく切ったお餅をつけて新年に飾るもの

で、五穀豊穣を祈願する意味があると言われています。その様子を紹介します。 

 

前日から学級委員長さんと講師の方で

会場の準備がされていました。また、委

員長さんのお子さんによってホワイト

ボードに活動のタイトルや講師の方の

お名前が書かれており、手づくりの温

かい会場づくりがなされていました。 

 

活動のねらい 

・地域の方との交流を深める 

・郡上の伝統に親子で触れる、学習する 
WANPUG 
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〇 台木に餅を付ける 

  

 

 

 

 

 

〇 休憩 

 

 

 

 

 

 

 

 

〇 餅に色を付ける 

 

 

 

 

 

 

 

〇 感想交流・記念撮影 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

学級委員長さんによる講師の紹介の後、

細長く切られた柔らかい餅が配られまし

た。その餅をさらに細長く切り、手でち

ぎって薄く伸ばしながら枝に丸めてつけ

ていきます。 

 

トイレ休憩とともに、コロナ対策のため

会場の空気の入れ替えが行われました。 

この時間に、講師の先生と学級委員長さ

んや保護者の方によって、食紅と筆、雑

巾などが各テーブルに準備されました。 

講師の説明を聞いて、４色の食紅を餅に

つけます。白色にしたい所には食紅を塗

りません。筆で丁寧に色付けをし、最後

に、台に開いた２つの穴に、稲穂と南天

を差し込んで完成です！ 

 

学級委員長さんの司会で、全員の子どもが感想を

発表した後、最後はみんなで記念撮影をして会が

終了しました。 

「玄関に飾ろうかなあ」「おばあちゃんのおうち

に飾ってもらおう」など、それぞれの思いを交流

しながらの楽しい活動となりました。 

 こんな素敵なもち花が

完成！ 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【取材を終えて・・・】 

 

 

そろそろ今年度の家庭教育学級のゴールが見えてきました。閉級式では、校長先生や

教頭先生のお話の後、学級長さんが締めくくりの挨拶をして終わる所が多く見られます

が、長引くコロナ禍で、参集型での閉級式を見送る所もたくさんあるのでは、と思います。 

そこで、「家庭教育学級だより」等を作成し、次のような内容を取り入れて書面で１年間

を締めくくられてはいかがでしょうか。 

＊こんな手順でお便りを作成してみてはいかがですか？ 

〇家庭教育学級の意義や目的の確認 

私たち親は未熟な存在です。だからこそ、私たちは子どもの育ちや子育てについて学び続け 

る必要があり、お互いの思いを交流して心を軽くしたり明日へのエネルギーを得たりしてい

くことが必要です。その学びや交流の場として、「家庭教育学級」があるのです。 

〇１年間の実践の紹介 

 すべての保護者が家庭教育学級に参加されたわけではありませんから、１年間の具体的な 
取組を紹介しましょう。実施日、内容、講師、参加者の感想など、「参加してよかった」「参加 
すればよかった」と思ってもらえるような伝え方ができるといいですね。 

〇参加や協力のお礼 

 たくさんの方々の協力によって 1年間の家庭教育学級を終了することができます。お世話 

になった方々に、感謝の気持ちを伝えましょう。 

〇役員の感想 

 １年前を思い返してみましょう。学級長に決まった時、どんなお気持ちでしたか？そして 

今、どんなお気持ちでしょう。学級長さんだけでなく、動かれた役員さんの声も紹介できると 

いいですね。それが次の方の励みにもなります。 

【参加者の感想（抜粋）】 

 

・普段、なかなか関われない地域の方から、郡上の伝統を教えて頂き、親子でとても有意義な

時間を過ごすことができました。もち花を作り、飾る事の意味を忘れないよう、感謝の気持

ちを持ち続けていきたいと思います。貴重な体験をありがとうございました！！ 

・こういう機会を頂かないと、今ではなかなかできないことをさせて頂きました。郡上の古き

良き文化を学び、親子で体験できて、とてもいい活動だったと思います。ネットで調べるの

もいいですが、地域の方から学び交流できる事も、子どもたちにとっては人間性・社会性を

学ぶ上で、とてもいい体験だったと思います。 

・お店やネットで何でも手に入る中、もち花作りをする家庭も少なくなってきていると思いま

すが、地域の方に教わりながら親子一緒に文化や伝統に触れる良い経験・体験でした。古き

良き物が絶えない様にしたいですね。楽しい時間でした。ありがとうございました。 

 

 会は終始、和やかな雰囲気で進められました。地域に伝わる伝統を知るとともに、地域の方の

温かさを親子で感じる、とても素敵な取組でした。 

 提案します！ 

 
１年間をどう締めくくるか 


